

# “空间+公益+服务”模式，助力儿童成长

## 七色堇儿童服务站“妙笔生画”公益画展开展

本报讯(记者 朱秋霞)在孩子们的画笔下,清明是什么样子的呢?清明是一坛清香四溢的青梅酒,是青绿色的青团,是淅淅沥沥的小雨,也是大诗人杜牧的诗……近日,在镇江新区大港街道宜港社区,一场为流动、留守儿童举办的公益画展上,孩子们用充满想象力的画笔,描绘出了二十四节气的风韵。

此次“妙笔生画”关爱流动、留守儿童公益画展由大港街道宜港社区和麦田慈善基金会主办,七色堇儿童服务站承办、镇江麦田义工服务社协办。

近年来,随着城镇化的快速发展,越来越多的青壮年劳动力进城务工,流动儿童、留守儿童数量不容小觑。受家庭、生活和社会环境影响,流动、留守儿童存在着一定的学业失教、生活失助、心理失衡、亲情失落、安全失保等方面问题。由镇江麦田义工服务社实施的“儿童服务站”——流动留守儿童成长陪伴计划是由镇江福彩公益金支持的市民政局2022年社会组织公益创投项目之一。

该项目以儿童保护和发展为核心,聚焦镇江新区大港街道现有26名流动、留守儿童,在大港街道宜港社区建设“七色堇儿童服务站”,为大港街道流动、留守儿童提供长效的学科类辅导和参与式活动等高质量教育陪伴服务,搭建流动、留守儿童服务平台,促进全面发展。

培养服务对象课外兴趣,丰富服务对象的课余生活,缓解服务对象多元化教育资源匮乏的问题,是该项目的工作目标之一。“今年我们主要对孩子们进行了艺术画的公益培训。”镇江麦田义工服务社志愿者王成超介绍,通过每周六下午的书画培训、手工课堂等课程,培养孩子们的艺术素养、动手能力和思维能力。目前通过近20次的课程,孩子们已经掌握了



朱秋霞 摄

一定的绘画基础知识,能够通过作品表达所见、所思、所想,“此次画展就是为他们搭建一个展示自己作品的舞台,让孩子们能够自信地闪闪发光。”

13岁的小夏是镇江新区实验小学六年级学生,“通过半年的学习,我学到了很多画画技巧,还有颜色的搭配,每周来上课都特别开心,现在已经喜欢上了画画,也喜欢这里的老师。”得知自己的作品获得了三等奖,小夏特别开心地说。

小雨是该项目的另一名服务对象,他告诉记者,每个人都有梦想,画画就是他的梦想,“尽管我的画还很稚嫩,也许还谈不上是一幅真正的作品,但是每一幅画我都会用心去画,去创作。每当画完一幅画,总有满满的成就感。特别感谢七色堇的老师,感谢每一位志愿者的陪伴、指导和鼓励。”

麦田慈善基金会负责人介绍,自2021年开始,麦田慈善基

金会联合宜港社区党群服务中心、镇江麦田义工服务社,共同实施“七色堇儿童服务站”项目。自项目实施以来,除了“妙笔生画”课程以及作品成果展,该项目还在大港街道开展了“麦客在行动”走访调研活动,了解孩子们的具体情况;以“青苗助学”为纽带,对需要帮助的孩子进行暖心关怀、结对帮扶;阳春三月,在扬中滨江公园举办“拥抱春天”户外拓展活动;开展“文明交通我助力”公益行动,劝导不文明交通行为;组织“行走的麦苗”活动,参访儒里家风家训馆、西津渡等。“下一步,我们将继续陪伴孩子们,通过结对关怀、课程培训、户外实践、参观游学等,打造学校和家庭之外的‘空间+公益+服务’模式,为大港街道需要帮助的孩子提供长效的高质量教育陪伴服务,促进儿童全面发展,有效助力乡村振兴。”

## 这个爱心活动他们坚持了11年

### 700户失独家庭收获夏季爱心大礼包

本报讯(俞佳融 马彦如 万翔 曹欣羽)“今天,爱心企业和金山公益又一次给我们送关爱,让我们不再孤单,不再无助。”失独老人高光裕激动地说。7月14日上午,“中国人寿华浔装饰夏日送清凉,金山公益关爱寄深情”走访慰问志愿服务活动在中国人寿镇江市分公司启动。

自2013年金山公益志愿者团队首次开展夏日送清凉活动起,已是第11个年头。今年接受清凉大礼包的失独家庭已增加到了700户。金山公益志愿服务总队负责人表示,“夏日送清凉 关爱寄深情”活动,将会持续开展下去。

市慈善总会副会长迟永普表示,希望金山公益志愿者团

队以爱心点燃希望、真情传递温暖,持续开展为民服务的公益活动。

“这些年一直赞助这项活动,就是希望通过活动告诉失独老人们,他们并不孤单,让他们感受到社会的温暖和关怀,我们与他们同在,同时也希望更多的爱心人士能够参与进来,一起携手奉献。”爱心企业华浔品味装饰总经理张森告诉记者。

赠送仪式上,10户失独家庭代表上台领取清凉大礼包,台下响起阵阵掌声。中国人寿镇江市分公司副总经理许惠彤表示,中国人寿作为国有大型金融保险企业,积极践行“保险+公益”的为民服务理念,多年来,镇江国寿始终坚持以人民为中心,

主动创办服务“老弱病残幼”群体的系列惠民项目。今后,中国人寿镇江市分公司将在镇江市慈善总会等部门的指导、支持下,继续开办好慈善保险项目,为我市慈善事业发展、社会民生作出更大贡献。

据了解,2013年的夏天,金山公益志愿者团队给失独家庭“夏日送清凉”活动在市慈善总会举行,60箱葡萄承载着志愿者们们的爱心送进了37户失独家庭。从这年起,志愿者走进失独家庭夏日送清凉成为老人夏日的一个期盼。持续11年的送清凉活动已成为镇江微慈善的一个响亮品牌,吸引了众多爱心企业的参与。

## 快乐暑期,安全常伴

本报讯(朱秋霞 张文丽 刘沁铃)为加强辖区少年儿童的暑期安全教育,陪伴少年儿童度过一个平安快乐的暑假,近日,在京口区谏壁街道东街社区党委、关工委的支持下,谏壁街道慈善社工站联合谏壁街道未保站,为辖区青少年儿童组织开展了一场安全教育活动,按计划展开“童伴成长”暑期营会系列活动,持续推进2023年社区党组织为民服务专项资金服务项目。

本次活动主要围绕出行安全展开,社工通过互动问答的形

式,活跃现场气氛,调动孩子们的参与积极性,并通过案例分享,详细向孩子们普及了暑期出行安全注意事项及自救自护方法。

“我以后和朋友出去玩之前一定和爸爸妈妈讲好回来的时间,让爸爸妈妈放心”“为了自己的人身安全,一定不能接受任何陌生人的好处”“万一遇到危险,不可盲目逃脱,要学会智取,寻机会求救”……活动分享环节,在社工们的引导下,孩子们分享自己的所学所感。

## 甜蜜水蜜桃送给残疾人朋友



朱秋霞 摄

正是香甜多汁的水蜜桃上市的季节,近日,润州区官塘桥街道残联携手爱心组织,向街道残疾人之家送去了消暑解渴、富含营养的水蜜桃,在炎炎夏日把丝丝清凉送到残疾人朋友们的心坎上。

为了让残疾人朋友们尽快享受到美味,街道残疾人之家工作人员冒着酷暑高温,为行动不便的残疾人“送关爱上门”。不少残疾人住在没有电梯的楼房里,工作人员抱着重重的水果箱,一层

一层爬楼。在残疾人家中,工作人员详细询问他们的生活情况,倾听他们的意见和建议并认真解答,嘱咐他们夏季要注意身体,有困难可以向残疾人之家反映。

据了解,官塘桥街道残疾人之家于5月正式投入运营,成为官塘桥街道100多名残疾人另一个温暖的“家”。作为公益性残疾人扶助平台,除了通过丰富多彩的活动为残疾人提供精神服务之外,还多方链接资源,为残疾人提供物质帮扶、就业支持。

## 老少互动,传递社区的关爱和温暖

本报讯(记者 朱秋霞)陪伴,是一种温暖的表达。近日,在中鼎江滨新村养老服务中心内,来自市外国语学校2022级1班的志愿者与社区的老年人彼此陪伴,共同度过了一个充满温情的下午。

老少互动从书画社吴天宝爷爷的精彩传统文化故事讲述开始,孩子们听得入迷。随后,书画社的爷爷奶奶们在书法创作的同时,让孩子们进行“猜字游戏”。孩子们的表现也是可圈可点,甲骨文、金文、小篆、隶书、楷书、行书等字体,不少孩子都能够识别出来。

此次活动,孩子们也是有备而来,一把小折扇,一朵手工花,

大家纷纷将自己亲手制作的手工作品赠送给爷爷奶奶们,礼物虽然简单,心意却很真诚,爷爷奶奶们也纷纷回赠了自己的礼物。

“社区是一个生活上相互关联的大集体,是具有互动关系和共同文化维系力的,炎炎夏日,老少之间彼此陪伴,共同分享欢乐和关爱,他们的互动不仅让老年人感受到了社会的温暖,也让孩子们在这个过程中增长了见识,体会到关爱的力量。”中鼎江滨新村养老服务中心相关负责人表示,希望通过类似的活动,让社区的温暖和关爱传递到更多人。